

Szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. OKTÓBER 14.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 234. SZÁM.

Előfizetési tábla.
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Polónyi békit.

Kassa, okt. 12.

Valami készül: Polónyi elsírta magát a Sas-körben. Ugyan kinek az érdekében siránkozik? Mit akar? Kit akar nyeregbe emelni? Mert, hogy ez az ember nem azért siránkozik az ország évtizedes nyomoruságán, mert ez a vergődés „hazaftias lelkének“ különösen fájhatna, az bizonyos. Hogy Polónyi lelkének miért fáj éppen most, hogy „a nemzet törvényhozó testülete lenne hibás abban, ha királyával háboruba keverednék“: ez rejtély lehet a naivak előtt, de az ország józan közvéleménye tisztában lehet vele, hogy Polónyi miért akarná éppen most szírihangokkal „jó utra“ terelni a Belváros polgárságát? Hogy kinek az aklába akarná terelni a Belváros juhait, jó példaadással szolgálva az ország polgárságának? Hogy miért haronázott annak idején éppen a Sas-körből harcot a korona ellen és miért akarja most a békét a koronával? Hogy miért tüzelt annak idején éppen a munkás-elemek ellen és miért akarná most a népparlamentet? Hogy miért volt akkor demagóg *felé* és konzervatív *lefelé* és miért lett most egyszerre ennek éppen az ellenkezője?

Olyan kérdések, a melyekre csak a Polónyi lelki fotográfiája adhatná meg a választ, ha ez a fotográfia egyáltalán elkészíthető volna. De ez lehetetlen. Csak éppen hozzávetőlegesen megállapíthatjuk, hogy a függetlenségi politikának ez a markáns szószólója soha sem tudott egyebet, mint hatvanhetes talajt előkészíteni. Mert valahányszor a függetlenségi orszózlánbórt oltotta magára, mindig valamire olyan utra vezette hiveit, a hol minden termelt csak nem negyvennyolcas babér. Hát ugyan most, a mikor báránybőrben mutatkozott, vajjon miféle kátyuba akarná vinni a függetlenségi politikát? Kinek a javára, kinek a possibilitására akar talajt előkészíteni? Ki akar választást csinálni, a kinek malmára a Belvárosból hajtja a vizet Polónyi ur? Ugyan kicsoda? . . .

Megvallhatjuk őszintén, erre a kérdésre nem igen tudunk felelni. Pozitív választ erre alig is lehet adni, mert Polónyi utai kiszámíthatatlanok. Van ugyan a kiszámíthatatlanságban is valami direktiva: de elvégre nem akarnánk féligazságot írni. Azonban egész igazságot írha-

tunk azzal, hogyha nem is bizonyos, kinek a javára dolgozik Polónyi, annyi határozottan áll, hogy *a miben dolgozik, az Andrassy ellen irányul.*

Elteltekintve attól, hogy különben is utáljuk az ilyes személyeskedő politikát, rá kell mutatnunk arra a hangulatra, a mely ezt az utálatos manőverezést a vidéken mindenfelé fogadja. Ámde csak folytassák: ha van valami, a mi Andrassy mellé sorakoztatja a tisztas függetlenségi közvéleményt, az különösképen az a tény, hogy Polónyi ismét elkezdte machinációját — ellene. Elvégre ennek az országnak sok nagy betegsége mellett meg van még mindig az a becsületes, jó érzéke, hogy a politikusból az embert is meglássa, megszeresse, tisztelje vagy utálja. És hála az Égnek, hogy így van. Mert különben megeshetnék, hogy Polónyi, a ki mindig az intranzingens negyvennyolcas köpönyegében heccelte éppen a „hatvanhetes“ Andrassy ellen a függetlenségi pártot, nyeregbe emelhetne egy másik „hatvanhetes“ politikust, csak hogy bosszuját annál tökéletesebb lehessen.

Átlátunk a szítán mi, „jó vidékiek“ és nem azt a békét akarjuk, melyet Polónyi kínál, hanem azt, a mely egy nemzeti tartalommal bővített kormányzati program alapján megteremtí nemzet és a királyja közt a becsületes, jó és állandó békét.

Hogy azután e béke árnyékában miképen formálódik ki a 67 és 48 elhelyezkedése, ahhoz is vajha kevés szava lehessen Polónyinak, mert különben ismét ő lesz az első, a ki a Sas-körben kitudi a „nemzeti küzdelem zászlaját a korona ellen csak azért, hogy véletlenül az igazi béke nem az ő szája ize szerint teremtetett — meg.

Kihallgatás előtt.

— A politikai válság —

Fővárosi tudósítónk tegnap tévesen telefonálta, hogy Andrassy Gyula gróf Bécsbe utazott, hogy kihallgatáson jelenjen meg a király előtt. Mint ma értesülünk a legközelebbi időre várható királyi kihallgatásokról még nem történt intézkedés. *Wekerle* csütörtökön utazik Bécsbe, hogy pénteken a király elé járulva átvegye a kabinet fölmentését. Ugyanekkor fog előlőni *Kossuth* Ferenc újabb audienciájának kérdése. Ezek szerint a kihallgatások áttolódának a jövő hétre.

Több bécsi lap szerint a király mindezek előtt *Kossuth* Ferencet fogja kihallga-

táson fogadni. Csak természetes volna, ha a függetlenségi párt vezére jelentést tenne arról, hogy a többséggel való kibontakozás a király által megszabott feltételekkel lehetséges-e vagy sem?

A *Valerland* szerint Kossuthnak jelentést kell tennie arról, hogy az uralkodó üzenetét hogyan fogadja a függetlenségi párt. Mint ismeretes — írja a bécsi lap — az uralkodó azt kívánta, hogy a koalíció maradjon együtt s teljesítse a paktumban vállalt kötelezettségeit. Kossuth valószínűleg azt fogja jelenteni a királynak, hogy erre vonatkozó fáradozásai sikertelenek maradtak. Kossuth audienciája, még nem fog döntést hozni, mert a döntést a 67-es államférfiak kihallgatása előzi meg.

Andrassy a helyzetről.

A képviselőház folyosóján tegnap megjelent Andrassy Gyula gróf belügyminiszter és több alkotmánypárti képviselő előtt a következő kijelentéseket tette a helyzetről:

— A helyzet nem változott. Éppen olyan, mint tegnap, hogy ugyanis politikai személyeket nem lehet különválasztani a programjuktól és politikai irányuktól. Nem az a kérdés, hogy ki jön, ki jut hatalomra, hanem az, hogy *ki mit hoz a nemzetnek és mit tud megvalósítani a maga programjából.* Elv és program nélkül csak a Kristóffiak vállalkozhatnak és nem olyan politikusok, a kik adnak valamit az elveikre és politikai programjukra és a kik becsülettel akarnak megállni a király és nemzet előtt egyaránt.

Polónyi mesterkedése.

Több lap megírta volt, hogy Polónyi Géza memorandumot dolgozott ki a válság megoldásáról s azt a király elé terjesztette. A hír ebben a formájában nem fedi a válságot s csupán annyi az igazság, hogy Polónyi napok óta mesterkedik valami kibontakozás felében. Polónyi vissza akar lépni a függetlenségi pártba. Tegnap tárgyalt Kossuth Ferencel és Holló Lajossal. Arra a kérdésre, hogy mi a terve, szűkszavúan csak annyit mondott, hogy a jelenlegi helyzetből való kiút módzatairól vannak javaslatai. Polónyi mesterkedését érdeme szerint lapunk vezető helyén méltatjuk.

A tanfelügyelő ünneplése.

Zágróczky Gyula jubileuma.

A vármegyei és kassai tanítószó, a tanügyvel összeköttetésben álló hatóságokkal karöltve, lelkes ünneplésben részesítette *Zágróczky* Gyula kir. tan. tanfelügyelőt. Husz esztendeje, hogy a vármegyei népoktatás élén áll s ez az idő a nép nevelésnagyszerű fellendülésének korszaka. A pipaszárral oktató régi iskolamesterek helyébe, művelt, hazaftias és lelkes gárda lépett, mely öntudatosan terjeszti a kulturát. *Zágróczky* Gyula ott volt az uttörő munkánál és husz esz-

tendős ernvedetlen tevékenység után valóban van joga megpihenni és az ő érdemeit méltató elismerő szavakat önértzetesen elfogadni.

A jubiláns tanfelügyelő ünneplése az évi rendes közgyűlés keretében folyt le. A Társalgási Egylet nagytermében megtartott ünnepi gyűlésen a vármegyei és kassai tanítóság teljes számban jelent meg, azonkívül ott láttuk a város notabilitásait is, a többek között: Fischer-Colbrie Ágost dr. megyés püspök, Kérészy Zoltán dr. jogakadémiai igazgatót, Zalka Zsigmond gazdasági akadémiai igazgatót, dr. Mazy Engelbert tankerületi főigazgatót, dr. Horváth Balázs főgimnáziumi igazgatót, Tomcskó Alajos prépostot s ib.

A diszközgyűlés.

Délelőtt 9 órakor a zsufolt teremben megkezdődött a diszközgyűlés. Mikor Zágroczy Gyula kir. tan. a jubiláns tanfelügyelő a terembe lépett, zajos ovációban volt része, melynek elcsendesültével felhangzott a Hymnus. Majd Sudy K. János, egyesületi elnök mondott magasszónyalású, lendületes beszédet. Kiemelte a közpályán működő egyének értékét s magvas gondolatokban bővelkedő kijelentést tett a kötelességteljesítésről. Majd lelkesen aposztrofálván a jubiláns érdemeit, visszapillantott a megye közoktatásának 20 éves fejlődésére.

Utána sorra következtek a szónokok: dr. Puky Endre alispán, Eder Ödön polgármester, Belky Karoly egyh. m. főtanfelügyelő, Kozora Endre prépost-plebanos, Csoma Miklós g. k., Révész Kálmán ref., Móhr Béla ág. ev. lelkész, dr. Klein József főrabbi, dr. Ósz Béla s. tanfelügyelő, Malaszt Ferenc polg. isk., Kóta Sámuel szepszi áll. isk. igazgatók, Hován János enyickei tanító és Kolacskovszky Elza felsőbb leányisk. igazgató.

Az elhangzott üdvözléseket mély megindultsággal köszönte meg a jubiláns tanfelügyelő. Visszapillantást vetett a megyei népoktatás 20 évi fejlődésére, felsorolván mindazon tényezőket, melyek a kultur ügyet a virágzás olyan magaslatára emelték.

Ezután a tanítónőképző növendékei üdvözlő dalt adtak elő. Majd az elnökség előterjesztette indítványát, hogy a Ferencz József Tanítók Hazában, az egyesület által tett 4000 koronás alapítványból Zágroczyk-szoba nyitassék.

A tanítónőképző ifjusága által előadott Szózat után, tíz perc mulva kezdetét vette a rendes közgyűlés.

A közgyűlés a folyó ügyek tárgyalása előtt Eder Ödön polgármestert, a kassai iskolások elnökét, a tanügyi terén kifejtett értékes tevékenysége elismerésül dísztag-jává választotta.

Majd felolvasták a választmány és a járási körök jelentését, a pályamunkák eredményét. A pályadíjat nem adták ki, hanem az internatusi alapítványhoz csatolták. Elin-tézték a számadásokat, a jövő évi költségvetést s kiírták a megvitandó pályatételeket. Ezt követte a tisztújítás.

Elnök lett: Sudy K. János, alelnökök: Horváth Lajos és Kóta Sámuel, jegyzők: Bitvay Tódor és Nemes József, könyvtáros: Lőrincz Károly, pénztáros: Fertály József, számvizsgálók: Agyal Gábor, Vilkovszky József és Szendrői János.

A választmányba 20 tagot választottak, azonkívül kiegészítették az albizottságokat is. A közgyűlés ezzel véget ért.

Kiállítási szédelgők

Kassai iparosokat is becsaptak.

Az Amsterdamban most megtartott kiállítás titkára, Katz R. F. érdekes felolvasást tartott a kiállítások ama szédelgőiről, akik iparosoknak, kereskedőknek s másoknak jó pénzért kiállítások kintünetéseket szereznek meg. Az e nemű szédelgések a legutóbbi párisi világkiállítás alkalmával keletkeztek, amikor egy francia 400 frankért arany, 300 frankért ezüst érmet járt ki bárkinek, ha nem is volt kiállító. Később kiderült, hogy az érme s az azokhoz való okmányok hamisak voltak. A ravasz francia azonban idejében odébállt a büntető bíróság közeléből. Azóta ennek a szédelgőnek számos utanzója akad. 1905-ben Amsterdamban fogták el ezek egyik példányát, aki 2500 márkáért mindenféle lehetséges és lehetetlen kiállítás aranyérmet bárkinek megszerezte. Gyakran ép az efféle szédelgők maguk rendeznek alküállításokat a kisebb németországi hercegségek székhelyein. Az itt kiállított díszoklevelek az uralkodó herceg arcképével díszítvők, s a diplomán előkelő egyének aláírásai díszlenek, akik azonban nem léteznek.

A kiállítás szédelgők többnyire ezt a címet veszik fel: „Commissaire general des sections étrangères“ vagy éppen a zsüri elnökének nevezik magukat és ha ők maguk rendezik az alküállítás, a felvett címek valódiságát természetesen okmányokkal is képesek igazolni. Nevezetes még az is, hogy az efféle kiállításra kiküldött tárgyakat a kiállító sohasem kapják vissza. E visszaélések meggátolására nehéz módot találni, mert a kintünetett kiállító a világrt sem emelnek panaszt a szédelgők ellen, mert az esetben kintünet, hogy pénzért akartak meg nem érdemelt kintünetésekhez hozzájutni.

Kassán is akadt két jönevű iparos, aki ezeknek a szédelgőknek felült. Az egyik egy hentesmester, a másik egy pékiparos, aki azóta, hogy rájött már a svindlire, nagyon elrejtette a „kintünetést“, melynek drága volt az ára.

HIREK.

— Bajnoki football mérkőzés. Az idei északkerületi football bajnokság sorsa már is eldöntöttnek látszik, amennyiben azt ez évben is, könnyű szerrel nyeri majd meg a KAC. jeles csapata. Ugyanis az északi kerületben eddig is csak egy számottevő ellenfele volt a KAC.-nak, az Eperjesi T. és V. E., mely azonban ez idő szerint igen gyenge csapattal rendelkezik s a KAC. javára visszalépett. A kerület többi csapatai mind sokat ígérő fiatal és törekvő erőkből állnak, azonban még sokkal fiatalabb játékosok, semhogy a régi és sok dicsőséget szerzett KAC. football gárdájának ez idő szerint veszélyes ellenfelei lehetnének. Majd csak néhány esztendő múltán, addig is bele kell nyugodniok a KAC. elvitáztatlan fölényébe. Most vasárnap azonban egy igen érdekes küzdelem fog lefolyni a Rákóczi-köruti sporttelepen a KAC. és a legifjabb, de intelligenciájánál fogva már is kiváló helyet elfoglaló Sátoraljaujhelyi A. C. csapatai között. A SAC. csapatában t. i. igen sok jeles erő van, akik majd kellő gyakorlat után a KAC.-nak — éppugy, mint az ETVE. — veszélyes ellenfelei lehetnek. A mérkőzést ezúttal Budapestről szövetségi bíró fogja vezetni, — s az d. u. pont fél 3-kor kezdődik és mérsékelt áru belépő jegyekkel lesz megtekinthető.

— Az iglói mandátum. A néppárt elhatározta, hogy az iglói kerületben dr. Dömötör Mihály volt bazini képviselőt lépteti fel. A választási mozgalom a kerületben már megkezdődött s a néppárt megbízásából ma a kerületbe utaztak Brestyenszky Kálmán, Szmracsányi György és Gyuriss Emil országgyűlési képviselők, továbbá Landauer Béla dr. és Bartos népszövetségi titkár. A függetlenségi és 48-as jelölt: Bartsch Gusztáv körül lelkesen sorakozik a kerület választópolgársága. A néppárt ellen a függetlenségihez csatlakoztak a kerület ószabadelvű választói is. A Bartsch-parton igen lelkes a hangulat s noha a néppárt a katolikus népszövetség fanatizálásával kezdi a harcot, a küzdelem kimenetele nem lehet kétséges s győzelemre vezet a függetlenségi zászlót.

— Irodalmi matiné az Uránia-színházban. Megemlékeztünk már arról, hogy az Uránia-színház a közel jövőben irodalmi matinét rendez. Ezen a matinén fog föllépni R. Kovács Laura, az Európaszerte ismert előadó-művésznő. R. Kovács Laura egyike azon keveseknek, kik az előadó-művészetet, melynek színvonala színpadjainkon ma annyira alászállt, mint egy külön tudományt, külön művészetet gyakorolja. Ő a szónak, a szép, kifejező beszédnek, az ékesszólásnak mestere, mellyel természetesen párosítja a nagy íróművészek, a hazai és világirodalom lángelméinek mélyértelmű interpretálását. R. Kovács Laura már Kassán tartózkodik, hogy az Uránia által rendezett ezen irodalmi matinét előkészítse.

— Magyarok a levegő meghódításáért. A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet a mérnöki és építészeti kar érdekeinek előmozdítása érdekében magyaranyu akciót indított. A lokális szervezetet országos szervezetté akarják kibővíteni s a fontos mozgalomhoz már tegnap megtették az első lépést. Pozsonyban, a városháza dísztermében, fényes ünnepség keretében avatták fel az első vidéki osztályt. A közgyűlést delelőtt tizenegy órakor Kajlinger Mihály, az egyesület elnöke nyitotta meg. Beszédében a repülőgépvilágra szóló jelentőségét ismertette és megemlékezett a magyar aviatika mai helyzetéről is.

— Nem kell pirulnunk, — mondta — mi, magyarok méltóan vagyunk képviselve a repülő emberek tiszteletreméltó gárdájában. A magyar mérnök dolgozik s a reimsi versenyek óta örhelyén áll s itt, valamint Bresciában, Berlinben és most legutóbb Párisban néz, vizsgál, tanul. Ezekben a tényekben látom biztosítékát annak, hogy a repülésben is tisztelt nevet fog kivívni a magyar.

A Mérnök- és Építész-Egylet ezután erélyesen folytatja akcióját, hogy rövid időn belül az egész országot behálózza vidéki fiókjaival. Mint értesülünk, Kassán is rövidesen megalakul a mérnök-egylet fiókja. Az előkészítés munkálatain Fürst Sándor műszaki tanácsos és dr. Petényi Armand műszaki főellenőr fáradoznak. A kassai fiók mintegy 60 taggal fog megalakulni s tagjai lesznek a városi, állami, vasuti és magánmérnökök és építészek. A kassai fiók megalakulása ünnepélyes keretekben fog lefolyni.

— A reklám hatalma. Nálunk még a legtöbb iparos nincsen tisztában a reklám nagy jelentőségével. Igen sok gyáros és iparos ugyanis azt hiszi, hogy „a jó bornak nem kell cégér“ azaz úgy is boldogul, ha nem is veszi igénybe a saját hirdetés rovatát. Pedig ez merő tévedés, mert akár hány gyáros létezéséről, új találmányokról, eladó gépekről, állástkeresőkről csakis a szaklap hirdetés rovatán szerezhetnek tudomást

OTTHON kávéház Ma és a következő napokon a nagyhirű Csernovitz városi-zenekar hangversenyt tart változatos műsorról. Belépés ingyenes.

Kassa, Kossuth-Lajos utca 16.

azok, akik iránta érdeklődnek. Hogy mikép gondolkodnak a külföldön a megfelelő reklámról, bizonyítja a szt. Luisi gabonatözsde az a ténye, hogy külön reklámhivatalt szervezett kebelében, melynek élére egy Ball nevű igazgatót, egy kiváló reklámszakértőt állítottak és ennek egyetlen feladata az lesz, hogy ellenőrizze a tözsdetagok reklámjait. Ball figyelemmel fogja kísérni, hogy a tagok milyen szaklapokban és hogyan hirdetnek és minden egyes tözsdetagnak tanácsot fog szolgálni arra nézve, hogyan lehet ügyesen megfogalmazott és megfelelő szaklapban elhelyezett hirdetéssel forgalmat elérni. Erdek, hogy Ball 4000 dollár fizetést kap, ami a mi pénzünk szerint 20.000 koronának felel meg. Ennyire becsülik Amerikában a reklámot.

— A sátoralja-ujhelyi sikkasztás. Sátoralja-ujhelyről jelentik: Zemplén vármegye közigazgatási bizottsága tegnap Meczner Gyula főispán elnöklésével ülést tartott. Beszámolt az alispán Valkovszky pénztárnok sikkasztásáról és hogy a pénztárban egyelőre 21,932 korona hiányt fedezett fel és hogy a pénztárnokot, aki öngyilkossági kísérletet követett el, már a kórházban le-tartóztatták. Felfüggesztette továbbá az alispán Arnóthfalvi ellenőrt is, s hiányos ellenőrzés miatt fegyelmi eljárást indított Kiss Ödön h. polgármester, Szöllösy Sándor számvevő, dr. Reichard Soma t. ügyész és Gáthy Géza közigazgatási gyakornok ellen. A városi képviselőtestület a pénztárnoki teendőket ideiglenesen Rakmányi és az ellenőri teendőket Széchényi városi hivatalnokokat bízta meg.

— Garázdálkodó mészároslegény. Malinyák István mészárossegéd tegnap este bepálinkázva hazafelé tartott, midőn a Flórián-utcán szembe találkozott Kolumbi Vilmos kassai kereskedővel, ki a felesége és Makránszki Béla fűszerkereskedő társaságában sétált. Malinyák utját állotta a gyanutlanul haladó társaságnak és minden ok nélkül bántalmazni kezdte őket. A megtámadottak kiáltásaira elősietett az arra cirkáló rendőr, kinek sikerült egy csendőrmester segítségével a berugott mészárossegédet megfékezni és a rendőrségre kísérni, ahol közrend elleni kihágás miatt megindították ellene az eljárást.

— Lopás. Weber Bernát kereskedő üzletéből tegnap este elloptak egy bőrtáskát, melyben 6 korona készpénz és több kisebb értékű tárgy volt. A megindított nyomozás során kiderült, hogy a tettes Tajik József 13 éves csavargó volt, akit a rendőrség letartóztattott, s megindította ellene az eljárást.

— Az Uránia színház új helyárai. Az Uránia-színház újra megnyitásával olcsóbb helyárral fog a közönség rendelkezésére állani és pedig: a jelenlegi első helynek közzépső 110 ülése „Számozott zártzék” elnevezéssel 1 korona, Uránia-előadásokor 1 korona 50 fillér. A jelenlegi első hely többi 132 ülése „Első hely” (számozatlan oldal zártzék) elnevezéssel 80 fillér, Uránia-előadásokor 1 korona 20 fillér. A második hely 60 fillér, Uránia-előadásokor 90 fillér. A harmadik hely 30 fillér, Uránia-előadásokor 50 fillér.

Katonák, gyermekek és diákok a rendes előadásokor a félhelyárat fizetik és az Uránia-előadásoknál a diákok 50 fillérért második helyre érvényes diák-jegyet kapnak.

A kis Uránia előadásokon a csoportban jövő diákok 10 fillér, az egyenkint jövők 20 fillér, a nagyközönség pedig 30 fillér belépti díjat fizetnek. Az ugynevezett gyermekek előadások fél helyárral lesznek megtartva.

Az Uránia Színház légfűtési berendezésén, buffetjén és amerikai berendezésű ruhátárán éjjel-nappal dolgoznak úgy, hogy a színház csütörtökön október hó 14-én újból megnyíljon és a közönségnek a téli idény alatt is teljes kényelmet fog nyújtani.

Halmos Károly dr. kéri borait az ideai szüreten must állapotban eladók. Bővebbet: Rogozsán A. vendéglősnél Flórián-utca 4.

Színház.

Színházi műsor:

SZERDA: Izrael. (Színmű.)
CSÜTÖRTÖK: Az elvált asszony. (Operett.)
PÉNTEK: A cornevillei harangok. (Operett.)
SZOMBAT: Othello. (Tragédia.)
VASÁRNAP: d. u. Czigány báró (Operett.)
este Iglói diákok. (Vígjáték.)

— Euborékok. A boszorkányosan leleményes színpadi technika mostani fejlettsége mellett naivitásnak tűnnek fel azok a kivasalt jellemek, szopora beszédű alakok, akiket Csiky Gergely pontos végszóra mozgat darabjaiban. Mégis bizonyos kegyeletes érzéssel nézzük szindarabjait, ami megilleti Csiky Gergelyt, mint a magyar társadalmi dráma uttörőjét. A közönség is beilleszkedett a *Euborékok* hangulatába s mindvégig kedvét lelta a jó előadásban. Bodrogi Linát illeti elsősorban a dicséret, aki a nagyvási hóbertban szívenlőgő dámát pompás szatírával játszotta meg. A pipogya férj alakját Ujváry természetes humora tette élvezetessé. Fái Flóra, Faragó, Jákó, Komjáthy, Bársony, Sziklai játéka hozzá járult a jó előadáshoz.

— Az elvált asszony. Fall Leó gyönyörű zenéjű operettje az újabb operett termés legsikerültebb műve. A *Dollárkirályné* nagy hírű szerzője ebben a második művében, pazar dallamosságot, finom melódiákat és hatásos zenei ötleteket dolgozott fel. Az operett cselekménye, Leon Viktor elmés találékonyságát dicséri, s humoros bonyodalommal a bohózat színvanalon mozog és állandóan derűtséget kelt. A fő nő szerepeket Váradi Margit és Hornyai Janka játsszák. Váradi kitűnő alakítását már ismerjük, míg Hornyai Wandes Joo Gonda szerepében számít tetszésre, úgy táncával mint énekével. Mulatságos szerepe lesz *Tihanyi* Vilmosnak, aki Scrop hálókocsi kalauzt játsza. A többi főbb szerepeket: Megyeri, Barics, Ujváry, Faragó, Virányi, Barna és Sarkadi játsszák.

— A cornevillei harangok. Az Orfeus nagyszerű reprice után, melyet a közönség oly nagy érdeklődéssel fogadott, a színház maga elé tűzött programjához képest, a klasszikus értékű operettek felújítása sorában pénteken színre hozza Planquette a *Cornevillei harangok* című nagy operettjét. Ez a nagyszerű zene valósággal operai szinten áll s hervadhatlan dicsőségű szerzőjének legbecesebb műve. A társulat, a komoly művészi feladathoz méltó ambícióval készül a pénteki előadásra. A főszerepeket Váradi, Megyeri, Barna, Barics éneklék.

Torna cipők

az összes tanintézetek előírása szerint
32—35-ig K. 2.— 35—41-ig
K. 2/60

Fegyházkötésü

gyermekharisnyák (patent kötés)
36 fillértől feljebb kapható

Kircz Vilmosnál

„TURUL” cipőüzlet elkülönített osztályában, KASSA, Fő-utca 26. szám.

Cimre kérem ügyelni!!!

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió-Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejártuaszo-bák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Budapest, okt. 13.

A képviselőház ülését délelőtt 10 órakor nyitotta meg Justh Gyula. A néppárt és alkotmánypárt részéről csak kevesen vannak jelen. Nagy György indokolja a képviselők összeférhetetlenségéről beadott indítványát. A Ház kívánja az indítvány napirendre tűzését. Buza Barnának az alelnöki fizetések eltörlésére tett javaslatát szavazás útján a Ház nagy többséggel elfogadja. Azután az indítvány és interpellációs könyvet olvassák fel. Azután megállapítják a holnapi ülés napirendjét. Holnap 2 alelnököt és 4 jegyzőt választ a Ház.

A vezérek tanácskozása.

Budapest, okt. 13.

A képviselőházban ma hosszas tanácskozás folyt Apponyi, Kossuth és Andrassy közt.

Ugron és Kossuth.

Budapest, okt. 13.

A képviselőház folyosóján ma találkozott Ugron és Kossuth.

— Hát kellett ez? — mondta Kossuth Ugronnak.

— Nem tehetek róla, nekem katonai kívánalmak kellene; — volt Ugron válasza, mire Kossuth bosszusan távozott.

Széll Kálmán állapota.

Budapest, okt. 13.

Széll Kálmánt tegnap az alkotmánypárti pártkörben idegroham lepte meg, úgy hogy haza kellett szállítani. Ma már jól van, látogatókat is fogad.

Összeomlott ház.

Budapest, okt. 13.

Ma Budapesten a Szondy-utcában egy munkás vigyázatlansága folytán leszakadt az ötödik emelet, ledöntötte a IV. és III. emelet menyezetét is. Hat munkás megsebesült, 4 közülök haldoklik.

Nyertes osztálysorsjegyek.

Budapest, okt. 13.

Az osztálysorsjáték mai húzásán 25000 koronát nyert a 27681. sz. 20000 koronát a 101250. számú sorsjegy.

Nagyságos Asszony!

mielőtt őszi bevásárlásait eszközölné, ne mulassza el megnézni

Gombos Jenő

női ruhaszövet-, selyem és finom mosó-kelméit

Kassa, Fő-u. 39.,

ahol kizárólag elsőrendű áruk szigorúan a legutolsó divat szerint kaphatók.

Divatos selymek:

Moire Niagara 120 cm. széles estélyi ruhára;

Crepe Hector 120 cm. széles látogató ruhára.

Fleur de Velour és Cotele glâce 80 cm. széles. Kabát combinatio.

Blouz selymek: Moire raye és Surah Ecosais.

Legujabb szövetek:

Homespun és diagonal Cheviot, Serge-Kamgarn kosztümre minden létező divatszínben.

Bluz-kelmék. Fekete-kelmék. Bársonyok.

Sealskin-plüs

130 cm. szélességben kabátra.

Elragadóan szép Modellek: Selyem juponok és luxus fehérneműekben.

Elismert szolid üzlet!

Az összes újdonságokból mintákat készséggel küldök.

FELSŐMAGYARORSZÁGI KÖZPONTI TAKAREKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS.

FŐ-UTCA 21. SZ. ALATT.

BETÉTEKET takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett gyűmölcsöztet.

LESZÁMITOL váltókat, kölcsönt nyújt betáblázásra, vagy folyószámla alakjában.

VESZ-és ELAD értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pénzeket átutalásokat közvetít Amerikába és bármely külföldi piacra

Előlegek (lombard) értékpapírokra.

Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.

Jakobovics Armin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból minden most használt fában és stylben, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezésekből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket ugy helyben, mint vidéken

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk. Dús raktár mindennemű rézbutorokban. Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizárólagos elárusítását, illetve képviselését

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

Farkas Mátyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. Abonens vendégek részére kívánatra külön fiók. Mindennemű hajmunkák készítettnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének elárusító helyei: Fő-utca 8. — Fő-utca 105. — Kossuth L. utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr. 8 db. sütemény 10 kr.